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No. 487/1932. 
•f Necrolog. 

Cu inimă plină de durere comunicăm Ven. Cler 
diecezan, că Reverendîsimul Camil Selegian, canonic 
onorar, fost director al liceelor de băieţi şi de fete 
din Beiuş, Comandor al Ordinului -„Steaua României", 
a repaosat ih Domnul în ziua de 25 Ianuarie cri. in 
anul al 59-lea al vieţii şi al 29-lea al preoţiei sale. 

; Repaosatul 30 de ani a muncit cu zăl, devota
ment şi cu însufleţire în slujba şcoalelor noastre de 
băie{i şi fete din Beiuş, al căror profesor şi pe urmă 
director a fost, pânăce' boala grea, ee 1-a ajuns, I-a 
silit să-şi părăsească catedra, de pe care în sufletele 
atâtor generali de tineri a vărsat deodată cu ştiinţa 
şi iubirea de Dumnezeu şi neam. 

Frăţiile Voastre pentru repaosul sufletului ador
mitului în Domnul Frate ve{i aduce la Altarul Domnu
lui sufragiile pii îndatinate. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, la 16 Februarie 1932. 

No. 427/1932 

Instrucţiuni pentru pregătirea şi aranjarea 
Misiunilor sacre . 

Pentru redeşteptarea vieţii creştineşti şi pentru 
păstrarea ei sunt de cea mai mare însemnătate Mi
siunile sacre. Buna lor reuşită atârnă mult dela felul 
cum sunt pregătite şi aranjate. 

Deaceea penfruca aceste Misiuni, cari şi până 
acuma au dat şi în Dieceza Noaslră cât de bogate 
roade şi cari de aci înainte dorim să se {ină anual 
în cel puh'n câte două parochii din fiecare prolopopiaf, 
să fie cât de bine pregătite şi organizate, am {inu! de 
cuviinţă a da următoarele instrucţiuni: 

1. Parohul respecliv va fi anunţat cu cel puţin 
două săptămâni înainie despre Jhierea Misiunilor în 
parochia Iui, pentruca el să poată pregăti bine po 
porul. 

2. Parohul va explica în mai multe rânduri şi 
cu diferite împrejurări, însemnătatea, trebuinţa şi frumu 
şefa acelor zile sfinte, în cari se regulează storea su
fletească faţă de Dumnpzeu. 

3. Va face foarte bine Parochul dacă îşi va da 
un interes deosebit, mai ales fată de acele persoane 

P A R T E A O F I C I A L A 

sau familii din Parochie, cari sunt mai nepăsătoare 
privitor la datoriile creştineşti, mergând în persoană 
la ele, pentru a le îndemna, cu vorbe bune şi ademe
nitoare, să ia parte Ia predicile şi la funcţiunile sfinte 
din timpul Misiunilor sacre. 

4. Pentru timpul Misiunilor să caute Parochul, 
de acord cu autorităţile civile locale, ca locurile de 
întâlnire, precum sunt cârciumele, să fie închise şi să 
oprească orice petrecere sgomotoasă, pentru ca astfel 
folosul sufletesc să fie cât se poate mai simţitor. în
treaga parochie să aibă un aspect deosebit prin re
culegere, cumpătare şi înfrânare. 

5. Pentru înălţarea acestor zile, dacă Parochul 
e lipsit de un cantor bun, să ia contact cu vr'un Pa-
roch vecin şi să împrumute, pentru acele zile pe can
tonul mai bun, ca astfel funcţiunile sacre să fie mai 
atrăgătoare. Nu ne dăm seamă îndestul ce rol mare 
au asupra sufletului cântările frumoase. Dacă baptiştii 
fac ravagii printre mulţi credincioşi aceasta se daio-
reşte, în mare parle cântărilor ce ei le fac şi fastului 
cu cari {in adunările lor. 

6. Peniru ascultarea măsturisirilor se va îngriji 
Parochul de acord cu Reverendissimul Domn Pro
topop respectiv, să aibă cel pujin doi Preo{i străini, 
afară de preolul misionar diecezan. Buna pastorale 
cere să se dea prilej credincioşilor a-şi arăla con
ştiinţa cu cea mai mare libertate. 

7. Determinarea ceasurilor în cari se vor săvârşi 
funcţiunile sacre şi se vor ţinea predicile, se iasă-la 
prudenfa Parochului local, care e cel mai competent 
în a determina iimpu! potrivit în care să se adune poporul. 

Misionarul, în zilele de lucru, va Jinea două pre
dici pe zi, una diminea{a şi una seara, sau mai bine 
una înainte de prânz iar alta după prânz, în zilele de 
sărbătoare însă va t'nea trei predici, una înainie de 
prânz şi două după prânz. In deobşte timpul Misiunilor, 
cel mai scuri \me trei zile întregi, începând seara 
întinle de ziua întâia şi sfârşind dimineaţa după ziua 
a Ireia. 

8. Pregălirea, împărţirea şi armonizarea materia
lului de predici rămâne în sarcina conştiincioasă a 
Misionarului. 
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9. In caz că Misiunile s'ar finea numai seara, 
pentrucă numai alunei credincioşii ar dispune de mai 
multă vreme, numărul zilelor va frebui să fie cel pujin 
opt, adecă de Sâmbătă până la a doua Sâmbătă în-
cheiându-se Duminecă dimineaţa. 

10. încheierea se face solemn, prin cuminecare 
generală a tuturor persoanelor, cari s'au mărturisit, 
prin cântarea Doxolcgiei ctlei mari, prin procesiune 
în jurul bisericii, dacă permite timpul, prin binecuvân
tarea dată de Misionar cu crucea, făcută anume spre 
amintirea Misiunilor, prin care binecuvântare toh" cei 
cari s'au mărturisit şi cuminecat dobândesc Indulgenţă 
deplină. 

11. După sfintele Misiuni, Protopopul districtual, 
care după putinjă va fi de fată în tot timpul Sf. Mi
siuni. Ne va face un raport amănunţit despre mersul 
acelora arătând şi numărul credincioşilor, cari au par
ticipat şi acelor, cari s'au mărturisit şi cuminecat. 

12. După Sf. Misiuni Parochul îşi va da oste
neala să înfiinţeze vr'o asociaţie de evlavie, ca : Reu
niunea Mariană, Agrul sau Ordinul al treilea Fran
ciscan, sau altă Asociajie, căci astfel se vor păstra 
mai bine şi mai îndelung roadele duhovniceşti ale Mi
siunilor sacre. Iar dacă aceste Asociajii deja au fiinţă 
în acea Parohie, va fi deajuns să reînoiască râvna 
în practica lor. 

13. Pentru a face asemenea Misiuni nu se cer 
cheltuieli deosebite, nici din partea Parochului, nici 
din partea credincioşilor decât doar costul transpor
tului pentru Misionar, care cost după putinţă, se va 
acoperi din cassa bisericii. 

14. Îndemnăm cu cea mai mare căldură a sufle
tului nostru pe Fraţii Protopopi şi Parochi să-şi dea 
o deosebită străduinţă pentru buna reuşită a acestor 
Mişuni sacre. 

15. Pentru noi preoţii datoria cea mai de seamă 
este să ne îngrijim de mântuirea sufletelor. Suprema 
tex salus animarum. Implinindune această datorie ne 
vom asigura fericirea noastră şi a poporului, atât vre 
melnică cât şi vecinică. 

Oradea, 10 Februarie 1932. 

No. 303/1932. 

Cultivarea raţională a sesiunilor 
bisericeşti . 

Spre cuvenită orientare şi conformare comunicăm 
Ven. Cler adresa On. Minister al Agricuitturii şi Do
meniilor cu Nr. 6820/1932 : 

„Potrivit legei pentru reforma agrară, statul a în
zestrat • toate şcoalele şi bisericile rurale cu câte un 
lot până la 6 ha în scop educativ. 

Din constatările de până în prezent, rezultă însă 
că majoritatea acestor loturi, astfel cum sunt cultivate, 
nu-si ajung scopul. 

In adevăr, multe din aceste Ioturi, se exploatează 
prin arendare sau sunt cultivate în mod primitiv şi 
empiric ca şi majoritatea loturilor ţărăneşti. 

Pentru aceste motive şi având în vedere scopul 
pentru care au fost creiate, avem onoare a vă ruga 
să binevoifi a da dispozitiuni organelor Dvs. ca să 
supravegheze felul cum se exploatează aceste loturi, 
pentru ca ele să servească anume ca model. 

Instrucţiuni şi lămuriri technice de exploatare se 
pot obţine în fiecare jude{ dela serviciu agricol ju
deţean. 

Vă rugăm să binevoiţi a cunoaşte, că noi am 
dat instrucţiuni organelor noastre ca în trecere prin 
comune, să se intereseze şi de exploatarea acestor 
rezerve de teren. 
Ministrul Agriculturii şi Domeniilor, 

(ss) Victor Stanciu 
p. Directorul Agriculturii, 

(ss) Indescifrabil 
Peniru conformiiale, 

M. Na zar ie 

No. 2/1932. 

Comunicatul exactoratului diecezan. 
Se aduce la cunoştinţă On-lor purtători ai oficii

lor parochiale, că imprimatele folosite până acum la 
întocmirea socoţilor bisericeşti se modifică întru câtva. 
AnumeJ: In locul Elencului de până aci se introduc 
două Eoidenfe, una despre capitalurile elocate şi alta 
despre venitul altor realităţi ce ar poseda biserica. 
Iar în Io sul Rufiunilor de până aci se introduce copia 
Ziarului de cassâ, în care, compactat, în cursul anului 
se introduce întreaga gestiune a intratelor şi ieşitelor 
şi de pe care la sfârşit de an se va alătura copie 
exactă către socoţile înaintate ca pân' acum. Se mai 
înlroduce un Tablou rezumatio asupra tuturor intra
telor şi ieşitelor, precum şi a tuturor venitelor, restan
telor ori datoriilor ce le-ar avea biserica. 

Deja şi pentru socoţile (raţiunile) anului 1931 se 
vor folosi numai aceste imprimate, cu acea deose
bire, că vechile formulare ale Elencului şi Raţiunilor 
se vor putea încă folosi până la complecta lor epuisare. 

Mai comunicăm On-lor confrafi, că întru con
ducerea şi întocmirea socoţilor bisericeşti să se con
formele înlru toate dispoziţiilor cuprinse în Actele şi 
Decretele Sinodului Diecezan din 1926 (Statutele pri
vitoare la administrarea averilor bisericeşti pag. 88—99 
cf. şi Decretul III, § 3, punctul 1—5 pagina 38—39). 

Mai comunicăm, că la întocmirea socoţilor nu 
se admit alte formulare decât cele prescrise de Prea-
veneratul Ordinâriat şi cari se desfac prin Soc. „Sfân
tului Ioan Gură de Aur" din Oradea. 

Oradea, la 15 Ianuarie 1932. 
Petru Tămâian, 

ţTrî>^ canonic, preşedinte. 
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PARTE \ NEOFIŢIXW.X 

Prestatiunile artistice 
ale Corului Catedrei 

cu prilejul Congresu lu i genera l al Agrului 
21—22 N o e m . 1931. 

Spajiul tngust al foaiei noastre nu ne a îngăduit 
pfin'acum să ne ocupăm mai pe larg cu înaltele presta-
fluni artistice ale corului catedralei noastre, cu cari s'a 
produs cu prilejul congresului general al A. G. R. U. Con
statăm dela Început, că.prin aceste prestafiuni corul Hu-
bic a a'fitat nu numai ce muncă asiduă şi temeinică au 
depus cu toţii: corişti şi'dirigent, ci au indicat prin ele 
chiar un ritm nou în nizuinfele noastre de apropriere în 
cele artistice de marile naţiuni creştine şi cu înaltă cul
tură ar tistico-muzicală. 

In gpneral în zilele acele corul catedralei ne-a 
făcut o surpriză plăcută şi nouă celor obicinuiţi cu el, 
auzindu-1 atât de des. Ansamblul minunat, executările 
precise, nuansările, coloriturile erau atât de perfecte, 
iară elanul atât de viu, încât nu ne-am putut subtrage 
pe nici o clipă de sub farmecul cântărilor executate. 

La liiurgia pontificală din 21 Nov. s'a cântat 
Lilurgia de Musicescu şi F. Hubic, iară la liturgia 
pontif.- din 22 Nov. lilurgia II cu orchestră a prof.-
îui- F. Hubic. Emoţiile stârnite de cor erau tipărite pe 
fata asistenfei întregi, evlavia adâncă, proşternerea 
smerită, -izvorită din spontaneitatea inimei Ia auzul 
acordurilor din cor în fata euharisticului Isus, erau 
semnele externe vizibile şi mărturia că ce pot să 
producă pentru mărirea lui Dumnezeu şi mântuirea 
sufletului corurile bine instruite. 

Tot atât de impresionante au fost şi cântările exe
cutate la şedinţa festivă a Congresului şi la „Te 
Deum"-ul oficiat în catedrală după terminarea acestui 
congres. 

Culmea preslatiunilor a fost însă concertul de 
gală, ce avut Ioc la teatru în seara zilei de 22 Nov. 
Ce s'a produs cu acest prilej, a fost peste orice 
aşteptare ; aşa ceva nu s'a mai auzit nicicând în Ora
dea. Programul a îmbrăţişat autori muzicanji dintre 
cei mai distinşi ai lumei: R. Wagner, Verdi, Oounod, 
Chopin, Mendelssohn, Roode, Pembauer şi în şirul lor 
şi prof. Fr. Hubic cu Psalmul 93. 

Corul şi-a câştigat un special merit: autorii 
aceştia muzicali au fost prezintafi publicului — ce a 
iixit sala la neîncăpere — în toaiă pompa strălucită 
geniului lor. 

„Ave Măria" de F. B. Mendelssohn pe 16 voci 
şi acompaniament de orchestră, e dintre cele mai 
grele compoziţii corale ale lui Mendelssohn, din care 
motiv lipseşte din repertorul corurilor şi abia din când 
în când o cântă câte un cor profesionist. Solo-ul. 
de tenor a fost susţinut de d-l prof. Mihaiu Sălăgean, 
iar cel de sopran de d-şoara Măria Bodiş. In România 
acesta fost cel dintâi prilej când s'a cântat această 
bucată şi încă în traducere românească. Corul a tre
buit să-şi dovedească rutina sa, a trebuit să treacă 
ţoale scările coloriturilor, dela pianissimo-ul cel mai 
fin până la fortissimo-ul cel mai puternic. Şi-a înde
plinit sarcina cu admiraţie. 

„Regina coeli" de Pembauer e o piesă plină de 
viată şi avânt, o odă impresionantă pentru preamărirea 
Maicii Domnului spre bucuria învierii Fiului ei. Intui
rea clipelor de nevinovată bucurie a Preacuratei au 
fost cl'pe de glorie, ce şi le-a secerat corul. 

„Psalm 93" de Fr. Hubic e o bucată grea (8 
voci şi* orchestră) constatatoare din 6 păr|i, interpre
tează soarta disperată a poporului ovreesc în mijlocul 
lumei păgâneşli. Psalmistul evoacă judecata Dum
nezeului răzbunării, care să zdrobească pe păgâni şi să 
stârpească păgânismu!. Compozifia pune la încercare 
şi corurile cele mai selecte profesioniste. A fost dată 
înfr'un chip foarte emojionant. Tânguirea văduvelor şi 
străinilor asupri'i acompaniată de h'pelele disperate 
ale orfanilor în vălmăşagul orgiei păgâne ce par"că-şi 
serbează învingerea asupra „D-zeului lui Iacob", apoi 
izbucnirea spontană a credinţei nestrămutate a lui 
Israil, că nu este alt Dumnezeu, decât D-zeului Iacob, 
care va nimici păgânătatea, — au subjugat auditoriul, 
încâf de sub impresiunea prestajiunei nu s'a pulul 
sustrage nici după terminarea piesei. 

„Cina de Taină" din opera Parsifal de R. Wag
ner ca închiere a transpus publicul în mediul mistic 
de adâncă adoraţie fajă de dumnezeescul Isus. Tabloul 
minunat, admirabila voce şi predare a D-Iui prof. 
Ambrosie Iluh'u, orhestra şi corul de fenei au stors 
lacrimi. 

Programul a fost întregit prin „Variatiuni" de 
Roode cântate de dş. Ileana Erdei, o soprană lirică 
în plină desvoltare şi foarte mult promiţătoare; apoi 
„Rugăciunea lui Valentino" din op. Faust de Gounod, 
cântată de d-l adv. Cornel Torsan, un baritonist cu 
voce manierată şi calităţi artistice consumate. 

„II re pastore", un cvartet predat de D-na prof. 
Rita Mărcuş, D-l adv. Ştefan Mărcuş, D-l profr Iosif 
Rotu şi D l adv. Leontin Anca, a impresionat foarie 
adânc publicul, artişti consumaţi, elemente pe cari 
Oradea nu e în stare să le aprecieze înde-ajuns. 

„Cel doi grenadiri" de Schumann a pus în evi
dentă calităţile vocale şi artistice ale D lui advocat 
Dr. Gh. PatachiVâleanu, sonoritatea vocei d-sale a 
fost gustată cu multă plăcere, iar avântul său a sguduit 
pe ascultători. 

Corul catedralei cu acest prilej a trecui un exa
men foarie riguros şi s'a găsit — cum apreciază şi 
marele ziar parisian „La, Croix", — de cel mai bun 
cor în România, făcându-i o invitaţie foarte inimoasă, 
de-a concerta la Paris şi în oraşele mari ale Franjei, 
ceea ce credem că corul va şi primi şi prin debutu
rile sale va face fală pafriei şi religiei pe care o 
reprezintă. Noi cei ce-am participat la congres sunlem 
adânc deobligaji maieslrului Hubic şi excelentului său 
cor pentru înaltele şi încântătoarele prestafiuni prin 
cari ne-au delectat şi-au ridicat nespus de mult nivelul 
congresului. Le mulţumim şi le dorim succese tot mai 
strălucite. Rep. 
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Lecticalul şi ziua de lucru 
Iată două lucruri cari sunt, par'că, suspendate 

între ceriu şi pământ, neapartinând nici unuia. Eno
riaşii sunt în dubiu, sunt ei datori la prestarea acestora 
sau ba; preojii le pretind caşi dotaţii ce le-ar com-
pete şi pe tema aceasta se fac chiar şi agitaţii, ne
plăceri şi neînţelegeri. Aşa e siîuajia cel pujin în pa
rohiile sălăgene desmembrate dela fosta dieceză a 
Gherlei actualmente anexate diecezei de Oradea. 

Perplexitatea aceasta obvine de acolo, că până 
când parohiile desmembrate aparţineau vechei Dieceze 
datorinja enoriaşilor de-a presta preoţilor susnumitele 
dota(ii era rezultatul dorinţii exprese a fostului Arhiereu 
de-a se menţinea acestea dotaţii, pe lângă toată insi
stenta, ba chiar şi hotărârea unor sinoade protopopeşti 
de a se cassa şi a se cere răscumpărarea lor prin 
bani dela Stat, până când în noua dieceză mi se pare 
a fi fost cassate pe tot locul, fără a fi fost răscumpă
rate într'un chip oarecare, deşi în conscrierile con-
gruale din 1896 aceste dotajii sunt luate ca salar şi nu 
ca onorarii, pufându-se chiar şi incassa (execulâ) cu 
ajutorul forurilor administrative. 

In urma nouii salarizări, recte nesalarizări, preo-
Jimea a ajuns într'o situaţie cu adevărat deplorabilă. 
Adecă Tu preotule să serveşti şi Biserica, — credin
cioşii, —* să serveşti şi poporul — neamul, recte Statul, 
— dar pre tine să nu te servească, să nu te plătească 
nimeni. Dreptatea, dacă ar fi, ar dispune aşa : Cei pe 
cari îi serveşti să te servească şi ei pre tine. Suntem 
sluji Ia doi stăpâni. Se vede însă că unul dintre stăpânii 
noştri, nu vrea, ori că nu poate să asculie glasul 
dreptăţii şi astfel preojii, aceşti bieţi servitori ai drep
tăţii, pentru a putea servi, şi mai departe, sunt avizaţi 
la contra serviciile celuilalt stăpân, care de altfel e 
stăpânul cel vechiu al nostru, e stăpânul în serviciul 
căruia ne-am trezit dela început şi care dimpreună cu 
noi a trăit zile şi mai grele şi rele caşi celea de azi, 
însă nu s'a lăpădat de noi, nea avut tot dragi, acel 
stăpân e poporul nostru credincios, e sf. noaslră Bi
serică, acăreia slugi credincioase suntem. Peniru a-i 
reînoi însă datoria seculară e necesar numai să 
se înlăture dubiul care-i stăpâneşte ; ori pentru aceasta, 
eu cred, că cuvântul hotărît şi autoritativ a! înaltului 
nostru Arhiereu ar fi deajuns şi chiar binevenit. 

La conferinţa tractuală a districtului Simleu din 
primăvara anului trecut eu am mai fost propus acest 
lucru, nu ştiu dacă propunerea mea a ajuns Ia locul 
competent sau ba; ceva dispoziţie în chestiune încă 
nu şliu să se fi dat, deaceea am căutat ca în felul 
acesla s'o relev iară. Bine-ar fi dacă şi alji confra(i 
şi-ar expune părerea şi durerea, pentru ca astfel să se 
pună odată sfârşit acestei chestiuni, care dă anză la 
atâtea neplăceri preoţilor şi agitaţii enoriaşilor, în timp 
ce cu toţii avem lipsă de linişte şi pace. 

Ilie Vetişan, 
preot. 

P. S. La acest articol al părintelui Vetişan, care 
relevă una dintre durerile preojimii noastre, avem da
toria n adăogâ urmăloarea lămurire : Nimeni n'a afirmai 
vreodată că preotimea nu ar ar avea drept legal şi 
canonic la lecfical şi ziua de lucru. Este un drept încă 
în vigoare şi consfinţit şi de legislaţia civilă Alta este 
îesă dreptul şi alta e executarea lui. Dreptul se poale 
pretinde, executarea lui insă, când e vorbă de preoji 
şi creştini, tr<-bue făcută după normele prudinjei şi ale 
dragostei. Mulji, cari au procedat aşa, au reuşit. Fajă 
de recalcitranţi şi răuvoiiori notorii autoritatea biseri
cească nu va denega niciodată aprobarea pentru a 
proceda şi pe cale legală. (Nota Red.) 

Dreptul de proprietate în 
concepţia creştină. 

(Urmarea III). de Păr. Dr. D o m . Nico iăeş . 

3. Funcfiunea s o c i a l ă a dreptului de proprietate . 
Din dreptul de proprietate isvoresc inegalităţile 

economice şi deosebirea de clase sociale, cari deal-
mitrelea nu sunt fără de folos, având în vedere varie
tatea funcţiunilor, cari se desvoltă în marea tovărăşie 
socială. Aceleaşi deosebiri de clase sunt din nefericire 
şi o incubafie de lupte veşnice şi nerânduieli, adesea 
grozave, cari ar conduce omenirea, precum suntem 
astăzi, la o răspântie, într'un haos de barbarie, dacă 
dreptul de proprietate nu ar fi Jim tat şi bine regulat. 
Deaceea chestiunea, care priceşte întrebuinţarea drep
tului de proprietate, e cea mai însemnată printre che
stiile sociologii e, căci, din buna ei soluţionare şi a-
plicare, atârnă tot echilibrul social. 

Ocrotit de dreptul de proprietate şi impins de setea 
fericirii, omul adesea aglomerează bunurile acestui pă
mânt, încât nu numai satisfac cerinţele necesare şi oneste 
ale viefii, ba îi sunt în plus cu prisosinţă. 

Bunurile strânse de om alcătuesc astfel un sur
plus, numit şi superfluu. Să nu se crează, că acest 
superfluu e o ispită numai pentru unii oameni; e o 
tendinjă generală, care în unii muritori se realizează, iar în 
alţii rămâne numai tendinjă d in atâtea şi atâtea cauze. 
Bunurile pământului aglomerate, numite şi bogaţii, con-
tribuesc uimitor Ia descărcarea patimilor, ele nutresc 
egoismul, înflăcăra ambiţiunea, hrănesc deşăriăciunea, 
înarmează mândria cu o putere tiranică, lor se su
p u n toate, c u m spune poetul Hora}iu în Satira III (lib-
II. p. 9 5 ) : „Virlus, fama, decus, divinaque, humana-
que pulchris divitiis forenf. 

Aristofane pune pe buzele zeului bogăjiilor, Plulo, 
această plângere în contra clienţilor săi: „Când ei, 
bogaţii, m 'au lua t în stăpânire şi au devenit bogaţi, 
îndată alunecară în răutăţi.1)- Nu înzadar Isus Hristos 
Mântuitorul nostru, chiamă simbolul bogăjiilor, banul, 
mammona iniquitatis2). 

Scriitorul contimporan italian, Papini, punându-se 
să tălmăcească aceste cuvinte ale lui Hristos, scrie o 
pagină violentă, care, deşi conjine paradoxe iperbolice, 
are totuş un fond de dreptate: „Bogâ/iile, zice el, 
sunt o pedeapsă ca şi munca; o pedeapsă însă 
mult mai apăsătoare şi mai ruşinoasa. Cine e pe
cetluit cu semnul bogăţiilor, a sâoârşil, poate fără 
să vrea, o crimă infamă, unul din acele delicte mi-

') PlUtO. v. 107—109. N 

2 ) Zeul nelegiuirii. 
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sferioase şi de neînchipuit, care n'au nume în lim
bajul omenesc. Bogatul e sub povara răzbunării iui 
D-zeu, sau D-zeu vrea să-l pună la încercare pen
tru a vedea dacă va reuşi să se ridice la sărăcia 
dumnezeeascâ. Bogatul a săvârşit cel mai mare 
păcat, cel mai abominabil şi de neiertat". 

„Bogatul e omul, care s'a coborât pentrucă s'a 
prăbuşit. Putea sâ aibă cerul şi a ales pământul, 
putea să locuiască în Paradis şi şia ales Iadul; 
putea să-şi păstreze sufletul şi l-a cedat în schimbul 
materiei; putea să iubească şi şi-a ales ura; putea 
să aibe fericirea şi a dorit puterea. Nimenea nu l 
poate mântui. Bonul din manile tui e metalul, care-l 
îngroapă de viu, sub povara tui de ghaţă; e o 
cangrenă, care-l consumă de viu, prin putrezire; e 
un foc, care-l carbonizează şi îl preface într'o mumie 
îngrozitoare şi neagra, într'o mumie surdă, oarbă, 
mută, paralizată, într'o stafie spectrală, care veşnic 
îitinde mâna goală în cimitirele veacurilor. E astfel 
bogatul, căci nimenea nu poate să facă pomană 
acestui sărac de nerecunoscut" l) 

Cu toate acestea Evanghelia nu e aşa de încăr
cată cu trăznete în contra bogaţilor, după cum parcă 
ar vroi să ne arete tragicul Papini. După jcum s'a 
spus, Hristos, Domnul nostru, nu condamnă bogăţia, 
ci plantele triste ce cresc la umbra ei. Din care pri
cină El ne-a dat norme pentru a regula întrebuinţarea 
bunurilor pământeşti, ne-a arătat abuzurile, pentru a le 
înlătura, ne-a vorbit despre datoriile prin cari se asi
gură legitimul rol aj bogăţiilor în societate. 

Evanghelia recoman iă într'un chip deosebit des-
lipirea, renunţarea şi sărăcia de duh: aNu adun fi 
bunuri pe pământ, unde sunt roase de cari şi fu 
rate de ho\i. Eericiiţi cei săraci cu duhul, căci a lor 
este împărâfia cerurilor". Sf. Augustin zice în cuvân
tarea 177 (Patrol. Lat. tom. 38. col. 934): „E lucru 
într'adevâr greu şi grozav a se lipi de pământ pe 
când spunem către Dumneztu: Pater noster, qui 
es in caelis — Tatăl nostru, carele eşti în cer... 
Bunurile pământului să ne fie spre întâmpinarea 
trebuinţelor, iar nu spre nufrirea lipirii de pământ; 
să vâ fie de adăposturi pentru călători, iar nu ca 
moşia proprietarului. Intrebuinţează-le şi treci moi 
departe... Părăsind această viaţă, tu cedezi locul 
altora. Suntem pe pământ numai în gazdă. Tu vei 
pleca ca să vină altul." 

Motivul pentru care el insistă asupra acestei stări 
de- suflet e mai cu seamă ca să se înlăture materiali
zarea, la care e supus cel ce se închină materiei: 
„Iubirea lui D-zeu ne dă aripi; pofta bunurilor pă
mânteşti ni te taie... A/w-// lipi inima de ban, şi el 
va fi sluga ta." 2) Omul trebuie să ajungă la centrul 
său, la D-zeu, fără însă a uita, că, dacă el are fruntea 
către soare, are totuş piciorul pe pământ, dacă cu 
cu gândul pătrunde cerul, totuş cu trupul e în contact cu 
materia. De aci urmează trebuinţa bunurilor vieţii de 
fa{ă nu pentru a forma desfătarea neorânduită a omului, 
ci pentru întimpinarea trebuinţelor îh călătoria acestei 
vieţi. Trebuie recunoscută această trebuinţă şi Sf. Au
gustin ne învaţă cum să ne regulăm faţă de ea pentru 
a fi apoi părtaşi de slava împărăţiei Iui D-zeu. „Fa
milia acelora, cari trăiesc cu credinţă, are ochii.în
dreptaţi la bunurile veşnice viitoare, iar ţntraceasta, 
ca oaspe trecător numai, se foloseşte de bunurile 

!) Storia di Cristo, Vallacchi, 2° ediz. p . 2 7 9 - 2 8 0 . 
2) Sermo 178, 3. Patra!, lat. tom. 38 col. 955. -

de faţă nu pentru aşi pune inima în ele, ci pentru 
a avea un ajutor.1) 

Deslipirea de bunurile pământeşti are o mare 
valoare socială. Ea nu lâncezeşte puterile omului în a 
produce, cum ar crede cineva, nici nu stânge interesul, 
ci mai degrabă orânduieşîe sau temperează aceleaşi 
puteri şi forje pentru a păstra armonia între ele. De 
fapt deslipirea eălăuzeş'e egoismul, adecă izvorul tul
burător al echilibrului uman, căci din egoism vin toate 
certurile civile şi luptele, cari siânjinesc mersul normal 
al desvoltării sociale economice. 

Bine scria un autor: „Dacă există o solufiune 
a problemelor sociale, aceasta trebuie căutată în 
învăţătura deslipirii inimii de cele trecătoare. Aceste 
probleme se reduc la o împărţire mai dreaptă între 
oameni şi popoare a bunurilor, ce le-a pus la dis-
poziţiunea lor marele Părinte al familiei omeneşti, 
Poate oare să se aibă o dreaptă împărţire, dacă 
inimile sunt înlănţuite de bogăţii, concentrate în 
mâinile unui individ, ale unei familii, ale unei na
ţiuni, fie de soartă, fie de înşelăciune, fie de forţă, 
fie de muncă sau şi de economie ? Dacă lăcomia, 
sgârcenia, şi goana după plăceri şi după interes 
stăoânesc inimile, care astfel nu sunt dispuse a 
ajută pe nevoiaşi... nu putem aştepta înlăturarea 
conflictelor de clase din societate. Deslipirea lăun
trică a inimii de bunuri e singurul mijloc destoinic 
pentru a împlini orice dreptate" 2) 

Cârmuitorii destinelor lumii mult se ocupă astăzi 
cu raţionalizarea industriei. Creştinismul însă chiar 
dela întemeierea Iui a răspândit o adevărată „raţiona
lizare", aceea adecă a spiritului, deslănjuindu 1 din 
instinctul bolnav şi orb al lăcomiei „auri s a c r a 
f a m e s " ; şi îndreptând dorinţele inimii la dobândirea 
unui Bine, care, ni se va da în viitor cu toată plină
tatea şi pentru toată veşnicia. Astfel se stânge rivali
tatea deşartă după cele pământeşti. 

In contra lăcomiei Sf. Augustin are cuvinte arză
toare : „Până unde ajunge sgârcenia, zice e l ! Do
reai moşii, căutai pământ, şi de aceea ai alun
gat pe vecini, înlt turându-i pe aceştia, doreai sâ 
înlături şi pe alţii, până vei ajunge la malurile mării. 
Ajungând acolo vei dori să ocupi insulele, şi după 
ce i>ei stăpâni pământul şi măr le vei vroi să pui 
stăpânire şi pe cer.'6) nFrange lunam et fac for 
tunam"}) Mai împarte şi luna ca să aduni bogăţii. 
In contra cămătarilor zice „Să nu vină cămătarul, 
spune el, şi să-mi zică, că nu ştie cum să trăiască 
altmintrelea. — Non habeo alind unde vioam. Căci' 
şi hoţul descoperit, mi-ar spune acelaş lucru, şi 
orice făcător de rele ar putea să z că la fel... /ca 
şi cum n'ar fi vrednic de pedeapsă însuş faptul de 
a fi ales o întreprindere nelegiuită pentru întreţi
nerea vie fii".5) 

* 
* * 

Deşi bogăţiile duc îndeobşte la rătăcirea uri-
cioasă a sgârceniei şi Ia întreprinderea josnică a ca-
metei totuş, nu se caută bogâjia, cel pujin în cazurile 
comune, numai pentru a avea satisfacţia că eşti bogat; 
numai pentru a le contemplă, ci se caută pentru putinţa 

0 De civit. Dei, lib. XIX c. XVII. Patro ' . lat. tom. 41. 
col. 645. 

2 ) Lugan, L'Evangile et Ies biens terrestres. Paris, p, 
121 122. 

3 ) Enar. in ps. XXXIX. Patrol. lat. tom. 36 col 438. 
4 ) De discipl, crist. c. VIII. Patrol lat. tom 40 col 674. 

Enar. in ps. 218—6. Pa t ro l lat, tom, 37. col. 1692, 
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de a satisface deşertăciunea, mândria şi pofta onoru 
rilor. Dacă sgârcenia strânge bogăţii, prodigalitatea 
le împrăştie şi M t i â n d o u ă sunt excese cari împiedecă 
funcţiunea normală a bunurilor pământeşti în soeietale. 

Exagerafiunea cheltuielilor, nu pentru ceeace e 
trebuincios şi folositor, ci pentru îngâmfare şi pentru 
lux, e totdeauna rea, atât pentru indivizi, cât şi pentru 
societate, din punct de vedere moral. Dacă însă se 
priveşte numai din punct de vedere economic, deşi 
exagerajiunea cheltuielilor e dăunătoare totdeauna-in
dividului, nu totdeauna însă e dăunătoare societăţii, 
căci pentiu societate luxul câteodată nu e perzare, ci 
numai o simplă deplasare a bogăjiei. 

Daca, de pildă, un iubitor de plăceri dă priete
nilor săi un prânz de o mie de lei d e persoană, de
sigur că rău face din punct de vedere moral, şi fa
milia respectivului e în drept a-1 judeca pe un ase
menea risipitor; dar din punct de vedere economic el 
nu aduce pagubă, căci banii cheltuiţi de dânsul au 
mers în stăpânirea patronului, care îi va întrebuinţa 
poate mai bine. Iar privitor la felurile de mâncări şi 
la cantitatea lor, desigur că nu sunt păgubitoare să
racului, căci nu-i în puterea nimănui ca din om să 
devină lup, iar gospodăria naţională nu-i micşorată 
prin aceasta mai mult decât dacă s'ar cheltui trei lei 
sau şi 50 de persoană. Dacă însă Ia acel prânz, când 
veselia se intensifică, petrecanţii se întrec la spartul 
sticlelor şi al paharelor, — atunci, fără îndoiala., că 
luxul devine păgubitor şi societăţii. 

larăş, dacă o damă elegantă poarlă o haină de 
câteva zeci de mii de Iei, numai de gustul modei sau 
pentru renumele croitoriei, societatea nu pierde nimic, 
daca haina e plătită, căci nu-i cu putinţă să se fi în 
trfbuintat mai multă stofă sau să fi lucrat mai multe 
mâini decât ca la o haină de obiceiu. Dar dacă aceeaşi 
damă ar pune pe haina sa de bal o dantelă, la care 
s'a lucrat mai mulţi ani, fără îndoială se va fi bucurat 
croitoreasa, dar va fi suferit naţiunea1.) 

C R O N I C I 
~- C o n c u r s Ia un p o s t de preot pentru 

Amer ica . Congregaţia Orientală a invitat Metropolia 
noastră din Blaj sâ-i propună vre-un preot destoinic 
pentru păstorirea credincioşilor noştri gr. cat. din 
America, unde, după cum se ştie, avem vreo 17 bi
serici, dar numai vreo 4—6 preoţi. Preav. Ordinariat 
şi prin aceasta publică concurs la un post de preot 
pentru America. Recurentul se recere să fie preot 
destoinic, celibe ori văduv şi cu cel puţin doi (2) 
ani de pastoriaţie. Cererile se vor adresa Preav. lui 
Ordinariat diecezan — Oradea. 

— Sărbător irea d-lui Octay ian G o g a la 
Oradea . Se ştie, că dl Oct. Goga, marele poet al 
pătimirii noastre naţionale, care prin rodnica-i activi
tate literară politică a contribuit enorm la opera între
girii neamului, a împltnit 50 de ani. Ţara întreagă l-a 
sărbătorit: Academia Română, Corpurile Legiuitoare, 
Universitatea din Cluj, diferitele asociaţii culturale din 
Ardeal etc. Intelectualii din Oradea, subt egida 
„Astrei" încă i-au făcut d-lui Goga o călduroasă ser
bare iu ziua de 7 Febr. c. In sala teatrului „Regina 

*) C. Gide: Cours d'economte politique, v o i II. p. 505. 
Paris 1920. 

Măria" un numeros public s'a adunat să sărbătorească 
pe marele poet. Serbarea au prezidal-o cei doi episcopi 
români. Au vorbit P. S. Sa Roman Ciorogariu 
episcopul ortodox român, reînprospetând momente 
din via{a de luptă pol tică a Iui Oct. Goga în legă
tură cu „Tribuna" dela Arad. I. P. S. Sa Dr. Valeriu 
Troian Fren/iu într'un discurs frumos şi ca fond şi ca 
formă, a arătat activitatea d-lui Goga după uni ea 
neamului. Dl. insp. gen. Gh. Tulbure a caracterizat 
bine şi su cinf pe Goga ca poet. In numele Asocia
ţiei Tinerilor Români din Oradea a vorbit dl. adv. Dr. 
Nic. Muio<- însoţit de dş Petrini; în numele studen
ţilor d l Grozaou. Au contribuit cu debuturi artistice 
D l adv. Ştefan Mânuş, D ra Blanca Grama, Dna 
De ia Dr. Bâdiu, D-ra Erdei ie^no, d l Iosif Tnpon, 
dl Cornel Torsan. La serbare a luat cuvânt şi sărbă
toritul care mulţumind orădanilor pentru frumoasa ma
nifestaţie ce i-o fac, se declară fericit că luptele duse 
de dânsul au avut acest rezultat şi-şi pune nădejdea de 
bine pentru soartea neamului în copiii furlunei, gene-
ralia tineră dn azi. 

— S erb area jubileului de 10 ani a Sfântu
lui Părinte Papa Pius XI. Şi în diceza noastră, ca 
'ntoată lumea, s'a serbat Duminecă in 14 cor. al ze-
cilea aniversar dela suirea pe tronul Verhovnicului 
Apostolilor a Preafericitului Părinte Papa Pius XI. 
Conform unei circulare anterioare (vezi ^Vestitorul" 
No. 3) în ziua de 12 cor. s'au tras clopotele Ia toate 
bisericile din dieceză, iar Duminecă în 14 c. s'a ţinut 
la sf. Liturghie cuvântare ocazională şi Tedeu. In ca
tedrala noastră cerimonial s'a desfăşurat cu tot fastul 
în cadrele unei liturgii pontificale slujita de I. P. S. 
S. Valeriu Traian Frenţiu, cântând corul Hubic cu 
orchestră. Predica ocazională a rostit-o Cuv. Părinte 
Dr. Dominic Nicolăeş- O. F. M. C. misionar diecezan. 

—- Ş e z ă t o a r e a culturală a A. G. R. U.-Iui 
de la parohia Catedralei . A. C. R. U. ul, organizaţia 
parohiei Catedralei din Oradea, a ţinut Duminecă în 
14 c. în Cercul Catolic o şezătoare culturală, care prin 
reuşita ei, a luat proporţii de festival. In fa(a salei 
tixite de public şi şcolari a vorbit Par. Ion Oârleanu 
despre Palestina şi Ierusalim, arătând cu proiecţiuni 
toate locurile mai însemnate ale Ierusalimului. Corul 
teologilor şi orhestra şcoalei normale a executat punc
tele programului artistic. Serbarea reuşită complect 
face laudă iniţiatorilor. 

— Salari i le clerului nos tru de la Stat p e 
1932. Nu mai vrem să zgândănm ranele On.-lui nostru 
Cler comentând cifrele ce arată salarul slujbaşilor di
feritelor culte pe anul 1932, aşa cum le-a întocmit d l 
N c. lorga împreună cu genialii D-sale sfetnici dela 
Sibiu. Tabloul comparativ, c e l publicăm totuş pentru 
orientarea On.-lor confraţi, este dela sine grăitor. Iată-I: 

Gradaţii 
Preot 

ortodox 
Transilvania 

Preot 
i'n't 

Preot 
rom. cat 

Preot 
reformat 

Preot 
luteran 

4 3600 1770 3440 1960 3380 
3 3300 1590 3260 1850 3200 
2 3120 1430 2950 1660 2960 
1 2770 1380 2720 1530 2730 

fără 2500 1200 2360 1320 2370 

Iată deci vre-o câteva specimene de-ale dreptăţii 
ce o ştie face „cel mai mare savant al neamului": 
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1. Un preot român unit cu bacalaureat, Academie 
de Teologie şi cu 20 ani de serviciu primeşte 1770 
Lei, adică cu 600 Lei mai puţin decât un preot luteran 
începător (2370 Lei); — cu 730 Lei mai pujin ca un 
preot ortodox începător, fără gradaţii (2500 Lei); — 
590 Lei mai puţin decât un capelan romanocatolic în
cepător (2360). 

2. Un capelan luteran cu studii inferioare, înce
pător (fără gradâ{ii), primeşte 1550 Lei, deci mai mult 
ca un preot român unit cu studii superioare şi cu 
peste 10 ani de serviciu. 

3. Un preot ortodox fără bacalaureat, fără gra
daţii, are 2300 Lei, deci cu 530 Lei mai mult ca şi 
unul unit cu bacalaureat, şi cu 4 gradaţii; ba feri
citul ortodox primeşte cu 30 Lei mai mult chiar şi 
decât un preol român unit doctor în teologie cu 4 
gradaţii (2270). 

4. Un preot ortodox cu studii extraordinare (ca 
bună oră Codre Nufa din Maramureş), Începător fără 
gradafii are 1670 Lei, deci mai mult ca un preot ro
mân unit cu bacalaureat, Academie Teologică şi i5 
ani de serviciu. — Aceasta se numeşte dreptate orto
doxă (sfetnicii d-lui Iorga dela culte au ticluit-o). Va să 
zică, voi popi români, uniji, care v'aji luptat şi v'aţi 
expus viaţa pentru idealul în'regirii neamului, astăzi 
sunteţi răsplătiţi, nu de Ţară, ci de d-1 lorga savantul, 
care a mai cerut odată scoaterea bisericii noastre din 
bugetul Statului, — cu aceea, că vă dă întregire de 
salar mai mică decât duşmanilor de eri şi de azi ai 
patriei. Asta e opera civilizatoare a ortodoxiei domi
nante azi nu numai în ţară, ci şi în politică. Halal 
de-aşa civilizaţie şi dreptate! 
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despre u n g e ^ a morţilor; efectele şi dispoziţiile necesare ; nece
sitatea şi iţerabilitatea ungerii d. p. u , precum şi compararea 
mvălălurii orientale cu cea catolică despre acest Sacrament. In a 
doua parte (83—218) se ocupă mai de-nproape cu chestiunile 
despre^ sf ungere în cari Orientalii se deosebesc de theologia 
catolică (chestiunile despre ministru', subiectul, efeclele şi iţer
abilitatea sfintei Ungeri). — Sludiul e lucrat cu un aparat şliin-
t'fic foarle vast, îmbrăţişând o bogfllă literatură teologică atât 
orientală cât şi apuseană, încât în viilor la compunerea de ma
nuale^ teologice şi penlru erud ţie privată, va trebui să se t'nă 
s^amă şî̂  de această vâslă şi preţioasă lucrare. 

Cărfile din seria „Orientalia Christianâ" se pot comanda 
la: Fnslitiilul Oriental, Roma (128), Piazza Santa Măria Maggiore 7. 

- I d e m : Voi. X X V - 1 . Num. 73: Baumgarte... N. de —: I 
Olaf Tryggwisson, roi de Noruige et ses relations avec sainl 
Vladimir de Russie. 8°—40. Lire 6 Un interesant studiu istoric 
în care se arată cum a influintat Olaf Tryggwisson, celebrul rege 
al Norvegiei, asupra încreşlinării marelui prinţ rusesc sf. Vla
dimir. Este o pre|ioasă contribuţie Ia isloricul încreştinfirii Ruşilor. 

Catolagul 
cărţilor scartate şi al duplicatelor din biblio-

teca diecezană greco-catolică — Oradea. 
Ofe r im a c e s t e că r ţ i în s . h i m b b i b l i - t e c i l o r din ţa ră , o r i , 

ş i s p r e v â n z a r e , p a r t i c u l a r i l o r . 
(Urmarea VI.) 

3080. Parizek, Alexius: E r k i a m n g d e r festtâglichen Evan-
g h l i e n III B. 1 tom, Prag 1788 V. 3 0 7 8 - 3 0 7 3 . 

3 14 3115. Vocabolario italiano e Latino e L a t - l t a l , 2 
tomuri, Venezia, 1753. 4° piele. 

3172. Meditaţii latineşti 16°. 
3087. Fony6, Paul: Kurzgefasste Kirchengeschichte, 1 tom, 

Kalocsa, 1884. Broşură 50 pag. 
3190. Kiss Istvăn, Bela: Vasârnapi 6s iinnepnapi elmelke-

d£sek, 1 tom, B-pest 1914. 
3191. Kărolyi, Hug6: ROvId h'terkolcsi elmelked&sek, 1 

om, Best 1871. Broşat 
3194 Hepp, Jânos: K-reszteny Egyhâzitorte .et, 1 tom, 

Pes t 1847 1 6 - 1 2 8 . 
3216, 3217. Negyedes Pâk Predikâciok, 2 tomuri, Gyor, 

1800 Cartonat 
3239. Lhomond: Grammaire francaise, 1 tom, Paris 1809 
3252. 3253, 3254, Szepesi Alois: Vasârnapi 6s iinnepi P r e 

dikâciok, 5 tomuri, Kassa i8-'9. Nelega te . 
3 2 6 3 . - : Munkâ-i Lelkipăsztor Rabok mellett, 1 tom, Pes t 

1821. Broşat . - < 
3269. Rondau, P i e r r e : Grammaire royale, 1 tom, Leip

zig 17i7 
3271. Paur, Jos Valentin: Volkspredigten, 1 tom, Lin* 1814. 
3274. Dapp, Raymund: Kurze Predigten und Predigten-

tuwurfe, 1 tom, Graz, 1800. 16°. 
3290. Noshanker, Sebaldus: Predigten, î tom, Leipzig 

1774. 16» piele. 
3308. Gand-OllendOrf: Methode der franzosischen Spra -

che, l tom, Frankfurt 1874. 
3330 - 3 3 3 4 . Bauvelet—Willkovits: Medifatione= de praeci-

puis verltatibus, 5 tomuri, Viennae 1765. 
3339. Schafler, G : Briefe, Lexicon Titularbucb, 1 tom, 

Augsburg 1786. 
3346. Cramer, Mattia: Nuovo parlatorio. Dialoghetti, 1 

tom, Nurnb-'rg 1756' 
3347. Hegyi, Jănos: Cstsio, Astronomîai tudomâny l tom, 

Broşat 16°. 
3350. Simon, Antal : Az igaz mesrter. îmi olvasni megta-

nilja, 1 tom, Budân 1808. 16° -94 . Ci r tona t , 
335J. Benko, Ferenc: Parnasusi idotoltes, V drb. I tom, 

Kolozsvâr 1798. 16°. 
3353 Bartl , Franz Konrad : Kurze Optik. Asfronamie, 1 

tom, Wien 1788 
3363—3366. Usus aestet icus Linguae Hungaricae, p. I—IV. 

4 tomuri, Bud ie 1817. Car tonate . 8° Curs complect de I. magb 

3371, 3372, 3373. Kosztolânyi, Sândor: Szentbesz<5dek, 3 
tomuri, Pozsony 1801 16°. 

3384, Dajka, Gâbor: Versei (kiadta Kazinczy), 1 tom, 
Pest 1813. 

3398 - 3401. Lesnyânszki, Andrâs: Egyhâzi beszedek, 4 to -
muri, Nagyvârad, 1837 8° mic. 

3404. — : KUIOnWle Peldâzatok 1 tom, Pozsony 1793. 16'. 
3405. —: Gramatica germanica ex. Gottschedianis 1. l ton?; 

Pozsony 1774. 
3413,3414. Grain, jean du —: Anweisung zur franz. Sprache, ' 

2 tomuri, Leipzig .1777. Pânză 16°. 
3420. Kărolyi Is tvân: Levelezo konyv, 1 lom, Pes t 1837. 
3421. Salter, Anton: Predigten, 1 tom, Augsburg 1823. 
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3430,3431. Sziânkovăcsi: Vasărnapi predikâciok, 2 tomuri' 
Komârom, Augsburg 1799. 

3440, 3447, Kazinczy Ferencz: Bâr6czy minden raunkai, 
8 tomuri, Pesten 1813. 

3454. Stânge, Immanuel: Oer Hausarzt, I tom, Leipzig 1810. 
3455. Villaume: Pfaktische Logik, I tom, Leipzig 1788. 
3460. Nagy Jdzsef ref. predikâtor: Erecte ti Munkâi, 1 tom, 

Sârospatak 1823. 
3461, Dekan Fritz Veit: Predigten fur Osterzeit, 1 tom, 

Ulm 1844. 
3456. 3467, Vincenz von Ebern: Fastenreden, 2 tomuri, 

Wiirzburg 1800. 
3474. Jais: Aegidius, Gelegenheits—predigten, 1 tom, 

Regensburg 1824. 
3475. Adelung I. Chr.: Deutsche Sprachlehre, l tom, 

Wi'en 178i. 
3»76. Block, Moricz Dr.: Magyar 6s nemetnyelv kiegeszito 

szotâra, 1 tom. Pes t 1846 
3480 Hâzi kertesz, 1 tom, Pozsony )796 8° mic. 
3499 Sintenis:- Postille, II Theil, 1 tom, Leipzig 1793. 
3500. Egyed, Ioâkim: A ker. tud. oktato beszedek, 1 tom, 

Vâtz 1794 
3504. Sombori, Jozsef: Beszedei JII koref, 1 tom, Kolozs-

vâr 1827. 
8505 Antonini: Italienische Gramatik, 1 tom, Dresden 1771. 
3506. Manual latinesc de Algebră. Nelegat . 
3507. HadahV Caroli: Elementa Matheseos, Tomus II, 1 

tom, Pozsony 1799. 
3509. Tsanyi Nagy Imre: Predikâciok, Il-ik kOnyv, 1 tom, 

Szeged 1818. 
35:4—3525. Pomay Francoy: Le Grand Dictionnaire Royal, 

2 tomuri, Leipzig 1747. 4° piele. 
j 3535. Frint, lacoî) Dr.: Praktische Vortrage, 1 tom, Wien. 

1820. 16°. 
3538. —: Les ouvres de Moliere, tome IV-eme, 1 tom, Ber

lin 1700. 16» piele. 
3561. Mârton, von Joseph: Ung-Deutsche , D.-Ung. Wor-

terbucn, 1 tom, Viena 1811. I Baiid. 

3565, 3566. VVilde, Ambros: Lob- und Sittcnreden, I Band 
II Band, 2 tomuri, P r a g 1809. % pânză, 8" mic. 

8566, Huttay, Lipot Dr.; Mikes Kelemen Tdrdkorszâgi le-
velei, I. tom, Eger 1905. 4° broşură, 

3567-3572 . Bauerschuberr, Joseph : Volkspredigten, 6 
tomuri, Grătz >807. 16°. 

3586. Valter, I. I: Predigten liber Tod und Grab, 1 tom 
Prag 1817. 

3593. —; Gelegenheistreden, 1 tom, Ulm 1842. 
3594. —: Auswahl vorziiglicher Predigten, I Band, 1 tom, 

Munchen 1829. 
3595. Kottmayer, Ad. G,: Religionsvortrăgen bei Sierbe-

fâllen, 1 tom, Leipzig 1803. 
3596. - : Leben un Charakter seliger Fr. Conrad Lanye, 1 

tom, Va pânză. 
3597. Hess, joh. Jac: Predigten liber die Entstehungsgesch. 

1 tom, Ziirich 1787. i6°. 
3610. — : Robinson (ungureş te) , 1 tom, 16°. 
3621-3626 . Theol. prakt . Monafschrift, 6 tomuri, Linz 

1804. 16°. 
3636. P Lacroix: Album poetique, 1 tom, Dessan 1853. 16°. 
3638, Tissot, Mgr.: L 'onanîsme, 1 tom, Lausane 1775. 16°-
3639. Szalay, Imre: Magyar egyhâzibîszcidek gyiijteme-

nye, 5 tomii'i. Pes t 1832 
3644. Szende-Riedl: Magyar tiyelvtan, 1 tom, Pest 1684. 
3650, 3651. Mayer, Joseph: Das Evangelium zergliedeit 

nach 4 Evang.; 2 tomuri, Wien 1783, S ' J piele. 
3669. Bahrdt, K. 'Fr. : Neue Tes tam. 1 tom, Berlin 1783. 

3675. Jeune, le P : W e g w e k e r von Iericho nach Ierusa-
lem, Missionspredigten, 1 tom, Regensburg 1843 , 

3680. Molnâr, Io B. S. I : Concionum pro Dominicis, annus 
L, 1 tom, Tyrnaviae 1766. 

"3690. Mate, Simdn: Vasărnapi Predikâciok 1 tom. Vâtz 
1804. I. kOtet. 

3692. Gotlischeden, loh.: Deutsche Sprachkunst , 1 tom 
Leipzig 1762 

3693. Ihasz, E : Szellemi kincstâr I kOtet, 1 tom, Bpest. 
Nelegat . Mancă 

3700. Nickel, Joseph: Christliche Reden an den Festen 
des Herrn, 1 tom. Mainz 1836 

3711. Mo!6 A.: Neues Worterbuch der fr. und deutschen 
Sprache 1 tom. Braunschweig 186-'. 

3719 Helferf, Joseph Dr.: Anleitung zurn geistl. Geschafts-
style, 1 tom, P r a g 1858. 

3722. August, Mattia: Griech. Gramm. 1 tom, Leipzig 1807. 
3725. Criiger Dr. I : Schule de Physik 1 tom, Erfurt 1870. 
3726. Weinhold, Dr. Ad.: Vorschale de Exp. Fisik, 1 tom, 

Leipzig 1874. 
3727. Peizvall, Otto: Elemente de Mathematik, 1 tom, 

Pest 1836. 
3728. Herr, Joseph Dr.: Lehrbuch der hoheren Matematik, 

1 I o n , Wien 1857 
3729. Fr. Erdmann, Petri: Handbuch der FremdwOrler, 1 

tom, Leipzig 1865. 
3730. Netolicka, Eugen: Repetitorium der mathern. Physik, 

1 tom, Grar 1872. 
3731. Petzvall , Otto: Elemente der Geometrie, 1 tom, 

Pest 1856. (vezi No. 3727). 
3769, 3770. Tomcsânyi: Inst. Physicae, 3 tomuri, Pes t 1820. 
3778, 3776 Lang Joh.: Erklărungen uber den grossen 

Ka'.echismus, 2 tomuri, Augsburg 1831, 
3778, 3779. Lânghy, Is tvân: EsmSretek Tara, 2 tomuri, 

Pest 1829. 
3780. Ugroczi, Mihaly: Chr. Hauspostille Predigten, 1 tom, 

P resburg 1823. 
3781. Csondor, Janos: Gazdasâgi Utasitâsok, 1 tom, 

Keszthely 1819. 
3853. Nagyvâradi rom. kath. nepiskolâuak 10-ik er tesi t -

m6nye, 1 tom, N - v â a d 1879. 
3850. Mecsenseffy Emil: Privi'legiuni des ost . ung, Bank' 

1 tom, Wien 1894. 
3844 Aranyi, Bela: Elemi mertan, i tom, B p e s t 1875. 
3841. Koller, Jânos: Szâzadunk hitet lensâge; kcit nagybojti 

predikăc ; 6, 1 tom, Pest 1858. Broşură. 
3816. Gretsch Jozsef: Nemet nyelvtan, 1 tom, B-pest 1887. 
3819 Wislicenus, G. Ad,: Die Bibel betrachtet , 1 tom, 

Leipzig 1863 Nelegat. 
1827. — Peter i Takâts Jozsef, 1 tom. Broşură 8°. 
3876. Kârolyi, Gâspâr: Szent biblia, 1 tom, Pest 1865. 
3952' Dietl, G, A.: Homilien, 1 tom, Munchen 1789. 16°. 

P O Ş T A R E D . Ş I A D M . 
— P . I. V. P . Cazurile de morală şt pastorală acum se 

află la comisia de cenzurare, care, tetminându-le încurând, va 
publica rezultatul. Întârzierea se daforeşte unor fraţi negligenji 
cari nu le-au înaintat la vreme. Ordul de ziîn'ârzie din acelaş mo
tiv, încolo n'aveji, credem, nici un temei a afirma, că în cadrele 
posibi!ilă(ii şi a p a g e l o r noastre restrânse, n'am fi informat pe 
cititori dc Iot ce interesează via|a religioasă dela noi din ţară 
şi din străinătate. Vă suntem toluş mulţumitori pentru inlimpina -

rea ce ne-ati făcut, promitându-vă în viitor de-a satisface şi mai 
prompt aşteptările cititorilor noştri. 

Redactor responsabi l : Pă r , Dr . A lo i s i e L. Tăutu Chiriaşii Tipografiei Românească Oradea. 
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